



Tolna Megyei Önkormányzat
KEHOP-1.2.0-15-2016-00009.

Szám: 167-4/2017.

EMLÉKEZTETŐ

A Tolna Megyei Éghajlatváltózási Platform

2017. április 27-i üléséről

Készült: a Klímabarát Települések Szövetsége megbízásából a Zöldtárs Alapítvány által szervezett tanulmányút részeként, azzal közös szervezésben tartott ülésen, mely Dombóváron a Fortuna Étteremben (7200 Dombóvár, Ady Endre u. 14.) került megrendezésre 13:30 órai kezdettel.

Jelen vannak: a jelenléti ív szerint.

1. pont: Az előző ülés óta történt események ismertetése

Baloghné Gaál Zsófia a Tolna Megyei Önkormányzat munkatársa köszöntötte a megjelenteket. Elmondta, hogy a megyei projekt beszerzései megtörténtek, jelenleg a megyei klímastratégia helyzetelemzés fejezete van kidolgozás alatt. A platform munkája ténylegesen most kezdődik, mivel a célok meghatározása, vélemények megalkotása, a stratégia írás segítése a feladat a platformnak. A platform munkájának segítségével a Tolna Megyei Önkormányzatnál új személy vesz részt.

Dörmer Csaba Béla a Tolna Megyei Önkormányzat új munkatársa röviden bemutatkozott, ő a program szakmai megvalósításában látja el a koordinátori feladatokat Varga-Stadler Gábor helyett.

Baloghné Gaál Zsófia elmondta, hogy a nyár folyamán a Klímabarát Települések Szövetsége képzéseket szervez a stratégia íráshoz kapcsolódóan, melyről Gál Péter tud bővebb felvilágosítást adni.



Gál Péter a Klímabarát Települések Szövetsége képviselőjében elmondta, hogy az ország minden megyéjében tartanak majd képzéseket, melyhez kapcsolódón a tananyag elkészült. Országosan nagyjából 200 fő képzését tervezik, így megyénként – tehát Tolna Megyében is – 15-20 fő képzését tervezik.

Kérdésekre válaszolva Gál Péter elmondja, hogy a képzések témája a klímaváltozás kérdéskörére épül, de bővebben erről kollégája Újhelyi Márta tud felvilágosítással szolgálni, aki a kepzes@klimabarat.hu e-mail címen érhető el. A képzések jelenleg szervezés alatt állnak, az időpontok júniustól vannak tervezve.

dr. Váradi Zsuzsanna a Dipol csoport képviselőjében a stratégia készítés kapcsán kérdezi, a megyei adatkérések hogyan történnek, a Klímabarát Települések Szövetsége központilag beszerzi a szükséges adatokat, vagy egyesével szükséges a KSH adatok lekérése, mely utóbbi meglehetősen lassú folyamat szerinte.

Gál Péter elmondta, hogy a Klímabarát Települések Szövetségénél is aktuális téma ez a kérdés, végleges álláspont még nem született, amint lesz jelezni fog.

Naszvadi Balázs a Tolna Megyei Önkormányzati Hivatal képviselőjében elmondta, tudomása szerint tervben van, hogy a megyék számára a KSH adatok lekérése ingyenes lesz, de hogy ez valóban megvalósul, illetve ha igen mikortól valósul meg, azt jelenleg megmondani nem lehet.

2. pont: A Tolna Megyei Klímastratégia Alkalmazkodási helyzetértékelés alfejezetének kidolgozásához ajánlás megfogalmazása az éghajlatváltozási problémakörök megyei jelentőségére vonatkozóan

Baloghné Gaál Zsófia elmondta, hogy a meghívóval együtt kiküldésre került egy táblázat, melyet kitöltve 2 platformtag küldött vissza. A táblázat a megyei klímastratégia alkalmazkodási helyzetértékelés alfejezetének kidolgozásához szükséges, a megye szempontjából releváns éghajlatváltozási problémakörök és hatásviselők meghatározására irányul. A platform jelenlegi feladata ennek a táblázatnak a kitöltése, a táblázatban szereplő problémakörök és hatásviselők szempontjából közös álláspont meghatározása, a stratégia kidolgozásához a témában ajánlás megfogalmazása. Mivel e téma eredményeit, megállapításait a Dipol csoport használja fel a stratégia írás során felkérte dr. Váradi Zsuzsannát a téma levezetésére.

dr. Váradi Zsuzsanna röviden elmondta, hogy a Tolna Megyei Önkormányzati Hivatallal a kapcsolatai napi rendszerességű a stratégia írás kapcsán, a Tolna Megyei Éghajlatváltozási Platform működését aktívnak és kellően szakmainak tartja, mely szerinte nagy előny a feladatok tekintetében. A stratégiai előkészítése érdekében megtörtént a megyei települések interjúvolása, melyre nagyjából 1/3-a adott választ. Ezzel párhuzamosan az EMIR rendszer adatai is rendelkezésre állnak a témába vágó korábbi fejlesztésekkel kapcsolatban. Megtörtént a klíma és energiatudatossági szemléletformálási adatok gyűjtése, azok értékelése, összegzése. Az éghajlatváltozással veszélyeztetett megye specifikus értékek meghatározása a megyei főépítész segítségével megtörtént. Az attitűdvizsgálat elemzése történik jelenleg. A helyzetértékeléshez az adatok gyűjtési fázisa van jelenleg, a megyéből beszerzendő adatok feldolgozását, stratégiába illesztését elvégzi a Dipol csoport. dr. Váradi Zsuzsanna szerint jó lenne, ha a helyi értékeket a vízügyi ill a

katasztrófa védelmi szempontok alapján is véleményezhetnék az érintett platform tagok. Az éghajlatváltozási problémaköröket vizsgáló táblázat eredetileg 1-3-ig pontozza a szempontokat, de van javaslat az 1-5-ig történő pontozásra Baloghné Gaál Zsófia szerint ez pontosabb vizsgálati eredményt tud adni.

Gál Péter megígérte, hogy a Klímabarát Települések Szövetsége véleményt mond a pontozás 1-3, vagy 1-5 terjedő rendszeréről.

dr. Váradi Zsuzsanna vezetésével és koordinálásával ezt követően a platform tagok egyesével átbeszélték az éghajlatváltozási problémakörök egyei jelentőségére vonatkozó táblázat kérdéseit, az azokra adandó válaszokat, ajánlásokat. Ezt dr. Váradi Zsuzsanna a helyszínen jegyzetelte, és az eredményeket a stratégia készítésekor felhasználja. A problémakörök kiegészítése is történt egy-egy jelentősebb kérdéskör kapcsán PI: agrárium veszélyeztetettsége.

dr. Balázs Gábor a Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság képviselőjében elmondta, hogy szervezetüknek is van egy hasonló szempontrendszer vizsgáló, bemutató dokumentuma, melyet megküld elektronikusan, s mely a stratégia készítéshez felhasználható.

Palotásné Kővári Terézia a Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság Tolna Megyei Szakasztechnika képviselőjében mindenképpen fontosnak tartotta a veszélyeztetettségi szempontok közé az ipar – különösképpen a Paksi Atomerőmű – felvételét, mivel az atomerőmű hűtővízellátására az éghajlatváltozás, a Duna meder mélyülése intézkedés hiányában nagy befolyással bír / bírhat, s ez jelentős veszélyeztetettség lehet a teljes megyére, sőt azon túl is.

dr. Balázs Gábor és **Naszvadi Balázs** véleményével egyetértve **Palotásné Kővári Terézia** is elmondta, hogy az atomerőmű és annak fejlesztése, bővítése kapcsán rendelkezésre állnak tervek, hatástanulmányok, melyek ezt a kérdéskört vizsgálják, erre adnak megoldást, és ezzel együtt a klímavédelmi stratégiában szerinte meg kell jelölni, meg kell nevezni az éghajlatváltozással való érintettségét, a potenciális problémát és a már elkészült intézkedéseket, intézkedés terveket.

dr. Balázs Gábor elmondta, hogy az egész megyére vonatkozóan működik egy riasztási rendszer, mely lényegében minden éghajlat változási problémára már egy utólagos intézkedést is jelent.

dr. Váradi Zsuzsanna jelezte a platform tagoknak, hogy mindenkivel szeretne egyesével is egyeztetni a saját szakterületén belül egy interjú formájában, mely nagyon hatásos lehet a stratégia írás kapcsán.

Gál Péter elmondta, hogy javasolni fogja a Klímabarát Települések Szövetségénél is ezt a személyes interjúztatást, mert ténylegesen hasznos és megfontolandó ötlet lehet minden megyében.

Baloghné Gaál Zsófia felhívta a figyelmet arra, hogy a stratégia lényege a jövőkép meghatározása, az elképzeléseknek be kell épülni a stratégiába, a későbbiekben megjelenő pályázatok is biztosan a megyei stratégiát fogják alapul venni.

3. pont: Kérdések és válaszok

Naszvadi Balázs javasolta, hogy a következő platform ülés a stratégia első tervezetének elkészülte után legyen, melyen a legfőbb feladat a stratégia tervezetének elemzése, véleményezése, ezt körülbelül júniusra valósítható meg. A platform tagok addig megkapják a tervezés módszertanát, valamint amint elkészül a stratégia tervezetét.

Baka György kérdésként jelezte Naszvadi Balázs felé a Tolna Megyei Önkormányzati Hivatal dolgozói részére megbeszélte szemléletformálási alkalom időpontja még nem rögzített, mikor lehetne ezt megtenni.

Naszvadi Balázs és **Baka György** megbeszéltek a májusi időpontra történő egyeztetést, melyet pár napon belül megtesznek, az időpontot rögzítik.

Baloghné Gaál Zsófia megköszönte a jelenlévőknek a konstruktív együttműködést, s ezzel a platform ülést bezárta.

Szekszárd, 2017. április 27.

Készítette:



Dörmer Csaba Béla
szakmai munkatárs



Tolna Megyei Önkormányzat
KEHOP-1.2.0-15-2016-00009.

JELENLÉTI ÍV

a Tolna Megyei Éghajlatváltozási Platform 2017. április 27-i ülésére

Tagok:

Szervezet neve	Szervezet képviselője	Aláírás
Klímaparát Települések Szövetsége	Gál Péter	
Közép-dunántúli Vízügyi Ig. Tolna Megyei Szakasz mérnöksége	Palotásné Kővári Terézia	
Laurus Alapítvány	Dudás Olga	
MTA Közgazdaság- és Regionális Tudományi Kutatóközpont Regionális Kutatások Intézete	Varjú Viktor	
Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Tolna Megyei Igazgatósága	Vendég Edit helyett: Fritzné Wéninger Diána	
PTE Kultúratudományi, Pedagógusképző és Vidékfejlesztési Kar	Dr. Horváthné Papp Ibolya	
Tolna Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság	dr. Balázs Gábor	
Tolna Megyei Kereskedelmi és Iparkamara	Hornok Jenő	
Tolna Megyei Kormányhivatal Földhivatali Főosztály	Illés Géza	
Tolna Megyei Mérnöki Kamara	Tóth Vilmos	
Tolna Megyei Önkormányzat Közgyűlése	Ribányi József	
Zöldtárs Környezetvédelmi Közhasznú Alapítvány	Gyarmati László	





Tolna Megyei Önkormányzat
KEHOP-1.2.0-15-2016-00009.

JELENLÉTI ÍV

a Tolna Megyei Éghajlatváltózási Platform 2017. április 27-i ülésére

Meghívottak:

Szervezet neve	Szervezet képviselője	Aláírás
Tolna Megyei Önkormányzati Hivatal	Naszvadi Balázs	
Tolna Megyei Önkormányzati Hivatal	Istlstekker Lídia	
Tolna Megyei Önkormányzat	Baloghné Gaál Zsófia	
Tolna Megyei Önkormányzat	Dörmer Csaba Béla	
Dipol Intézet Kft.	Váradí Zsuzsanna	
Dipol Intézet Kft.	dr. Forgó Gábor	
NAK TOLNA MEGYEI SZERVEZET FELTÁRÁS KEMENY ÉRDEKELT		

